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Kurecskó Mihály 

 

A magyar királyi kettőspecsétek heraldikája 

15261848 

 

Szfragisztikai és heraldikai szempontból a magyar királyi 

kettőspecsétek alkotják az uralkodói hatalmi 

reprezentáció egyik legfontosabb forráscsoportját, hiszen 

a királyi koronázási ékszerek és a koronázásokon 

megjelenő zászlók csak egy-egy alkalommal, nevezetesen 

a koronázásokon kaptak nagyobb nyilvánosságot. Velük 

ellentétben a kettőspecsétek a legfontosabb, privilégiális 

formában kiállított jogbiztosító iratokon a szélesebb 

nyilvánosság előtt is reprezentálták az uralkodó hatalmát, 

egyúttal mindenki által ismert szimbólumokkal, vagyis 

címerekkel tudatták az adott uralkodó hatalma alá tartozó 

terület nagyságát, sőt azoknak a területeknek a címereit, 

vagyis igénycímereit is megjelenítették, amelyekre 

történeti alapon igényt tartottak, így nemcsak közjogi, 

hanem külpolitikai tartalommal is rendelkeznek. A 

forráscsoport fontossága ellenére az 1526 utáni magyar 

királyi kettőspecséteken lévő valamennyi címer 

katalógusszerű számbavétele, azonosítása még nem történt 
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meg. Értekezésemben célul tűztem ki a magyar királyi 

kettőspecséteken található összes címer azonosítását, 

amelyeknek címerleírását is közlöm. Az elsődleges 

forráscsoportot értelemszerűen a királyi kettőspecsétek 

alkotják, azonban a 1617. századi pecsétek nem jelenítik 

meg grafikus szimbólumokkal a címerek mázait, a színeket 

és fémeket, így esetükben ezek megállapításának céljából a 

magyar nemesség- és címeradományozó okleveleket is 

bevontam a vizsgálatba, ugyanis ezeken sok esetben 

kísérőcímerként megjelennek a magyar korona 

országainak címerei.  

A 1617. századi heraldika másik forráscsoportját a 

címerkönyvek alkotják, amelyek ekkor már sok esetben 

színezett címereket tartalmaznak, így ezeket szintén 

felhasználtam a mázak megállapításában. A 18. század 

közepétől a Magyar Királyi Udvari Kancellária ügyiratai 

már tartalmazzák a királyi kettőspecsétek terveit, így 

természetesen ezeket a forrásokat is bevontam a 

vizsgálatba, néhány esetben azonban eltérés mutatkozott a 

tervek és a királyi pecséten megjelenő címerelemek között, 

ezekre az eltérésekre is igyekeztem magyarázatot találni. 

Ezek a vizsgálatok nem minden előzmény nélkül valók, 
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ugyanis 1965-ben a neves tudós, a szfragisztika és 

heraldika professzora, Kumorovitz L. Bernát közölt a 

középkortól 1918-ig terjedő átfogó tanulmányt a magyar 

közép- és nagycímer kialakulásáról. A kitűnő munka 

elsősorban az uralkodói pecsétek vizsgálatával igyekezett 

felvázolni a magyar címer történetét, azonban 

tanulmányában nem, vagy csak érintőlegesen foglalkozott 

a pecséteken található többi címerrel. A kutatástörténeti 

előzmények számbavételénél meg kell említeni még egy 

jeles szerző, Illés József mintegy 100 éve – 1916. október 

9-én akadémiai székfoglalóként – megjelent művét, amely 

1804-től vizsgálta a magyar királyi cím és címer 

történetét. Illés hasonló módszerrel igyekezett 

valamennyi címerelemet számba venni az uralkodói 

pecséteken, noha ez nem mindig sikerült neki (azokat a 

címereket, amelyeket nem tudott országhoz kötni csak a 

címerábrával azonosította pl.: sas, oroszlán). A 20. század 

elején Otto Posse kiadta az összes német-római császár 

valamennyi pecsétjét, azok fényképeivel együtt, de neki 

sem sikerült minden címert pontosan azonosítania. A 

tárgyalt korszakban egy uralkodó, I. János kivételével 

valamennyi megkoronázott magyar király a Habsburg, 
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később Habsburg-Lotharingiai ház tagja volt. A királyi 

kettőspecsétek (sigillum duplex) közös jellemzője, hogy 

az előlap az uralkodó trónon ülő alakját ábrázolja, 

körülötte legfontosabb tartományainak címereivel, a 

hátlapon az egyéb, az uralma alá tartozó területek címerei 

találhatók. 

A Szapolyai családból származó I. János nem 

rendelkezett kettőspecséttel, ennek ellenére 

titkospecsétjét bevontam a vizsgálandó pecsétek közé, 

ugyanis a középkori magyar királyi pecsétek heraldikai 

hagyományát tükrözi, és ezek részben hatással lehettek a 

Habsburg királyok címerhasználatára is. I. János 

titkospecsétjének címergyűrűjében egy oroszlán látható, 

amely korábbi feltételezések szerint a cseh oroszlán lehet, 

azonban ennek ellentmond, hogy a pecsét középső 

címerében már megtalálható a cseh oroszlán, tehát 

magyar királyi pecséten ennek a címerábrának a 

megkettőzése nem tűnik logikus magyarázatnak. 

Feltevésem szerint az oroszlán eredete I. Mátyás 

pecsétjében gyökerezik, ugyanis utódainak, II. 

Ulászlónak és II. Lajosnak titkospecsétjén is azonos 

helyen található az oroszlán, ekkor már azonban 
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véleményem szerint Kumánia jelképeként  a 16. század 

közepétől már egyértelmű, hogy Kumánia címerállata az 

oroszlán. 

I. Ferdinánd első kettőspecsétjén még nem található meg 

valamennyi magyar társország címere, de a pecsét 

egyébként is számos, máig nem teljesen megoldott kérdés 

elé állította a kutatókat. Az egyik legnagyobb problémát a 

pecsét körirata jelentette, ugyanis címei között megjelent 

Bosznia és Ráma királyi címe is. Míg utóbbi a 12. század 

óta a hagyományos magyar királyi címek sorába tartozik, 

a gyakorlatilag ugyanazt a területet jelölő Bosznia királya 

nem szerepelt a középkori magyar titulatúrában. Ez 

véleményem szerint tükröződött a heraldikai 

ábrázolásban is, mivel a hátlap címergyűrűjében 

megtalálható egy kétkoronás címer  ami elődei pecsétjén 

is megtalálható és nézetem szerint Ráma címere , 

valamint a kardot tartó kar, amely Bosznia területének 

heraldikai szimbólumaként nagy valószínűséggel egy a 

Habsburg udvarban párhuzamosan megjelenő heraldikai 

hagyományt tükröz. Ugyanakkor a pecsét köriratából a 

magyar királyi címek közül hiányzik Galícia, márpedig a 

szakirodalom korábban a kétkoronás címert Galícia 
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jelképének tartotta, mivel a 17. századtól 1740-ig valóban 

egyértelműen ennek a területnek a szimbólumává vált a 

magyar királyi kettőspecséteken, ezt követően felváltotta 

a háromkoronás változat, amely azonban már megjelent 

II. Ferdinánd koronázási zászlói közt. I. Ferdinánd első 

magyar királyi kettőspecsétje a birodalmi címerek 

szempontjából is szolgáltat meglepetésekkel, a pecsét 

hátlapján ugyanis található két címer, az egyikben sas a 

másikban ökör áll. Heraldikában járatos szem az ökröt, 

mint címerállatot azonnal Lausitz címereként értelmezi. 

Azonban Johann von Francolin címerkönyvében a vörös 

pajzsban jobbra lépő ökröt ábrázoló címert Alsó-

Sziléziával azonosítja, Felső-Szilézia címere pedig a sas. 

Francolin címerkönyvében Felső-Lausitz vörös pajzs 

ezüst pajzsfőjében jobbra futó vörös oroszlánnal, Alsó-

Lausitz viszont ormózott fallal látható. Abból, hogy a 

korszak cseh királyi pecsétjein is ebben a formában 

jelenik meg a fenti négy címer, ráadásul a köriratnak 

megfelelő hierarchikus sorrend egyértelművé teszi 

azonosításukat, az a meglepő következtetés vonható le, 

hogy I. Ferdinánd mindkét, vagyis az 1531 után vésetett 

első, és az 1558 után vésetett második magyar királyi 
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kettőspecsétjén, továbbá I. Miksa kettőspecsétjén is 

Felső- és Alsó-Szilézia címerei jelennek meg, amelyből 

az ökör egyértelműen Alsó-Szilézia címere. Egyébként 

ezt a feltételezést valószínűsíti a pecsét körirata, ugyanis 

abban csak Szilézia hercegi címe olvasható. I Rudolf 

kettőspecsétje hoz változást az uralkodói 

kettőspecsétekben, ami már valamennyi magyar 

társország címerét is megjeleníti. A kétkoronás címer 

Galícia, a kardot tartó kar Ráma címere lesz, valamint 

megjelenik Szlavónia címere a pecséten, ami formáját 

tekintve azonos a II. Ulászló által adományozott 

címerrel. Szerbia vadkanfeje is ekkor tűnik fel először 

királyi pecséten. A magyar heraldikai hagyománynak 

megfelelően Bulgária címere farkassal áll, azonban a 

korábbi pecsétekkel ellentétben egy balharánt pólyában 

ábrázolták. Ez a forma már korábban feltűnt Johann von 

Francolin címerkönyvében, és címereslevelek 

kísérőcímereként, de a pajzs és a pólya színeinek 

ábrázolása eltérő ezeken – a 17. századi címereslevelek 

alapján nagy valószínűséggel megállapítható, hogy a 

pajzs vörös, a pólya kék. Kumánia címere szintén 

megtalálható a pecséten: a pajzsban ágaskodó, jobbra 
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lépő, koronás, kétfarkú oroszlán fogyó holddal és 

csillaggal, amely ábrázolási forma gyakorlatilag 

megmarad a tárgyalt korszak végéig. I. Rudolf pecsétjén 

jelenik meg először Erdély, továbbá Moldva és 

Havasalföld címere  a két utóbbi többet nem fordul elő 

magyar királyi kettőspecséteken. Nagy valószínűséggel 

Báthory Zsigmondnak az Erdélyi Fejedelemségről 

történő lemondása motiválhatta ezek megjelenítését a 

pecséten, jóllehet annak körirata nem utal a címerek 

által szimbolizált területekre. II. Mátyás első magyar 

királyi kettőspecsétjének typariuma korunkig 

fennmaradt, az előlap pecsétnyomójának hátoldalára 

vésett felirat tanúsága szerint azt 1610-ben vésték. 

Ennek a pecsétnyomónak egyetlen ép lenyomata ismert, 

mert a typariumot 1612. június 12-i német-római 

császárrá történő koronázása után átvésték, és a többi 

lenyomat már csak ezt követően kibocsátott oklevelekről 

ismert. II. Mátyás első kettőspecsétje az insigniológia 

szempontjából is fontos emléknek számít, ugyanis az 

előlapon, a trónon ülő uralkodó fején a Szent Korona 

jelenik meg, vagyis ez az első magyar királyi 

kettőspecsét, amelyen a magyar királyi korona 
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élethűségre törekvő ábrázolása megtalálható. Az 1612 

után átvésett typariumon már az úgynevezett Habsburg 

házi korona látható a király fején. Első kettőspecsétjének 

előlapján Magyarország, Dalmácia, Horvátország, 

Kasztília és León, valamint Szicília és Aragónia, 

legvégül Ausztria és Burgundia címerei láthatók, a 

második kettőspecsétjén a Német-római Birodalom 

címere mellett, Csehország címere jelenik meg új 

elemként, ennek következtében eltűnt Kasztília és León, 

valamint Szicília és Aragónia címere. Mivel a címerek 

elrendezése is megváltozott a második kettőspecséten, 

ezért az előlapon öt címerpajzsot kellett átvésni. A 

hátlapon a középső címert vésték át, a középső pajzs 

összetetté vált, nagypajzsán a német-római császári sas, 

szívpajzsában a magyar kiscímer látható, viszont a 

hátlap címergyűrűjét érintetlenül hagyták. II. Mátyás 

második kettőspecsétjének pecsétnyomója volt 

használatban 1740-ig, csak a köriratban vésték át az 

adott uralkodó nevét. Apróbb változtatásokat csak I. 

József idején végeztek, ekkor az uralkodó alakján 

változtattak, a királyi alak szakállát és bajszát 

eltüntették, viszont a fején barokk paróka jelent meg. III. 
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Károly alatt nagyobb változtatásokat eszközöltek a 

pecsét köriratában, és a hátlap középső címerében, 

ugyanis a spanyol örökösödési háború miatt a magyar 

királyi pecséten is megjelenítették a spanyol címereket 

és a királyi címet. Jelentős változás történt a királyi 

(királynői) kettőspecsétek stílusában Mária Terézia 

idején, ugyanis ekkortól a kettőspecséteken már a máig 

használatos grafikai szimbólumokkal jelölték a címerek 

mázait. A pecsét előlapján az uralkodót ekkortól 

következetesen a Szent Koronával ábrázolják. Mária 

Terézia első, vélhetőleg 1752-ben készített 

kettőspecsétjének előlapján a magyar címerek közül a 

magyar kiscímer, Dalmácia, Horvátország és Szlavónia 

látható, a többi társország (Ráma, Szerbia, Galícia, 

Lodoméria, Kumánia és Bulgária) címere a hátlap 

címergyűrűjében kapott helyet. Említésre érdemes, hogy 

ekkor Bulgária címere nem a korábbi formájában 

szerepel, vagyis nem a farkassal, hanem vörös pajzsban 

három jobbra futó agárral látható. A bolgár címernek ez 

a formája már II. Ferdinánd koronázási zászlóján 

megjelent, de királyi kettőspecséten ez az első 

megjelenése. A hátlap középső címere két pajzsból áll, 
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szívpajzsában a magyar kiscímerrel, a nagypajzson a 

Habsburg Birodalom egyéb tartományainak címerei, 

illetve a spanyol igénycímerek találhatók. Mária Terézia 

1777-ben vésett második kettőspecsétjének typariumát 

ugyan megvésték, de máig nem ismerünk egyetlen 

oklevelet sem, amelyet azzal pecsételtek meg, azonban 

fennmaradt annak gipszlenyomata, illetve a kancellária 

iratanyagában a pecsét tervét tartalmazó ügyirat is. A 

pecsétváltás számos változást tükröz, amelyek közül 

magyar szempontból legfontosabb az Erdélyi 

Fejedelemség nagyfejedelmi rangra emelése volt 1765-

ben, Erdély címere azonban a hátlapon nem a magyar 

címerelemek közt, hanem a birodalom egyéb címerei 

közt, a hátlap középső, összetett címerének alappajzsán 

kapott helyet, és ez a tárgyalt korszak végéig megmaradt 

 ezzel a pecsét tükrözte a valós közjogi állapotokat, 

vagyis azt, hogy Erdélyt nem helyezték vissza a magyar 

közigazgatás alá. Az előlapon a Német-római Birodalom 

címere mellett csak magyar címerek találhatók: 

Magyarország, Dalmácia, Horvátország, Szlavónia és 

Galícia. A hátlap közepén egy három pajzsból álló 

összetett címer áll, szívpajzsában a magyar kiscímer, a 
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negyedelt középpajzsban Lodoméria, Bosznia, Szerbia, 

Kumánia címerei találhatók, Bulgária háromagaras 

címere a címergyűrűben kapott helyet. A pecsét körirata 

magyar szempontból lényeges közjogi problémát 

okozott, ugyanis Mária Terézia ezen pecsétjén nem a 

hagyományos magyar Ráma címet, hanem Bosznia 

királynője címet használta, végső érvként arra 

hivatkozva, hogy ez a megnevezés már I. Ferdinánd 

pecsétjén is szerepelt  maga a vita a nagyobb 

titkospecsét 1769-es megújítása során folyt le, ennek 

alapján kiadott okleveleinek címeiben is a Bosznia 

királynője címet használta 1769 augusztusától. A 

kettőspecsét hátlapján, egyéb birodalmi címerek mellett, 

megjelenik a címergyűrűben Auschwitz és Zator címere, 

amely további közjogi problémát vet fel, ugyanis ezek a 

hercegségek 1772-ben, Lengyelország első felosztása 

során kerültek a Habsburg Birodalom birtokába, 

mégpedig a Galíciára és Lodomériára vonatkozó magyar 

igénycímként. Ennek függvényében nem véletlen, hogy 

II. József kettőspecsétjének tervén Galícia címere már 

nem az előlapon, hanem a hátlap összetett címerének 

középpajzsán kapott helyet. II. József egyébként nem 
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rendelkezett kettőspecséttel, mivel nem koronázták meg, 

ezért, bár a kettőspecsét terve elkészült, a typariumot 

nem vésték meg. A kettőspecsét hátlapjának tervén 

egyébként látható, hogy a középső, három pajzsból álló 

összetett címer negyedelt középpajzsán Galícia, 

Lodoméria, Ráma és Szerbia címere kapott helyet, a 

címergyűrűbe került Kumánia és Bulgária címere. 

Érdemes megjegyezni, hogy a pecsét köriratában 

Bosznia helyett ismét a magyar hagyományoknak 

megfelelő Ráma található. II. József legelőkelőbb 

pecsétje a nagyobb titkospecsét volt, amelynek 

negyedelt középpajzsán Dalmácia, Horvátország, 

Szlavónia és Galícia látható, a címergyűrűbe került 

Lodoméria, Ráma, Szerbia, Kumánia és Bulgária 

címere. II. Lipót kettőspecsétje az első olyan magyar 

királyi kettőspecsét, amelynek hátlapján, a szívpajzsban 

a magyar kiscímer, a középpajzsán pedig a társországok 

valamennyi címere megtalálható. II. Lipót 

kettőspecsétjét I. Ferenc tovább használta egészen 1808-

ig, a typariumon csak az uralkodó nevét vésték át. I. 

Ferenc második kettőspecsétjét 1808-ban vették 

használatba, ugyanis a napóleoni háborúk 
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következményeként 1806-ban megszűnt a Német-római 

Birodalom, ezért szükséges volt az 1804-ben megalakult 

Osztrák Császárság címerének megváltozása 

következtében a magyar királyi kettőspecsét 

megváltoztatására is, amely az 1806-os közjogi 

viszonyokat tükrözte. A magyar korona valamennyi 

társországának címere ezen a kettőspecséten is a hátlap 

középpajzsán található, Kumánia oroszlánjának fején 

azonban nincs korona. Ezt a magyar királyi 

kettőspecsétet érdemes összevetni az Osztrák Császárság 

1806-ban megállapított címerével, mivel a magyar 

társországok egyes címerei a császári nagycímerben 

bizonyos elemeikben eltérnek a magyar heraldikai 

hagyománytól. Kumánia pajzsa a magyar gyakorlattól 

eltérően nem arany, hanem kék borítást kapott, az 

oroszlán színe nem fekete, hanem vörös  viszont 

koronás és kétfarkú , a fogyó hold és csillag azonban nem 

vörös, hanem ezüst. Ráma címerében a pajzs borítása nem 

vörös, hanem arany, a kardot tartó kar nem páncélos 

(ezüst), hanem vörös, és megjelenik az ezüst (fehér) 

felhő, Szerbia pajzsa pedig nem ezüst, hanem vörös  

tehát a címerek mázai teljesen megváltoztak. Galícia és 
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Lodoméria címere a császári címerben a Galíciai és 

Lodomériai királyságot, vagyis a Lengyelország 

felosztása során a Habsburg Birodalomhoz csatolt lengyel 

területeket szimbolizáló címercsoportba került. Galícia 

címere a császári címerben szintén megváltozott, mivel 

vörös fonállal osztott kék pajzs felső mezejében fekete 

csóka, az alsó mezőben három arany korona lebeg  ez 

utóbbi a magyar hagyomány szerinti Galícia címere. A 

legnagyobb különbség Bulgária címerében jelenik meg, a 

magyar királyi kettőspecséteken ugyanis Mária Terézia 

óta vörös pajzson három agárral található, az osztrák 

császári címeren azonban kék pajzsban ezüst 

harántfonállal paszomántozott ezüst farkas, a pólya fölött 

és alatt egy-egy ezüst harántfonál látható. A 

címerváltozatok valószínűleg Paulus Ritter, a Koller 

Józsefnek tulajdonított Cerographia és Palma Károly 18. 

századi heraldikai szakmunkáiból eredeteztethetők. 

Feltételezésem szerint a magyar igénycímerek 

megváltoztatására a magyarázat a következő: a császári 

udvar a napóleoni háborúk után először 1804-ben, majd az 

újabb vereség után 1806-ban kénytelen volt címerét 

megváltoztatni, és sok terület – beláthatatlan ideig – 
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elveszettnek tűnt számára. Az 1804-ben megalapított 

Osztrák Császárságot egyrészt hatalmi reprezentációja, 

másrészt a nyugaton és Itáliában csődöt mondott 

külpolitikai törekvései arra késztették, hogy az Oszmán 

Birodalom meggyengülése következtében több sikerrel 

kecsegtető balkáni területeken pótolja veszteségeit, vagy 

legalábbis jelezze igényét. Ebbéli törekvéseit 

természetesen, ahogy korábban a lengyel területek 

esetében is, elsősorban a magyar királyi igénycímekre 

alapozta, azonban – ahogy az Erdély Habsburg-kézre 

kerülése, majd a Lengyel Királyság felosztása után 

egyértelművé vált – a megszerzett területeket nem a 

Magyar Királyság, hanem a császárság részeként 

kívánták kormányozni. Az utolsó magyar királyi 

kettőspecséten, V. Ferdinánd kettőspecsétjén jól látható 

ennek a heraldikai gyakorlatnak a folytatása, ugyanis 

annak hátlapján a társországok címerei közül a 

középpajzsról a nagypajzsra került Galícia és Lodoméria, 

valamint Ráma címere. A középpajzson lévő címerek 

azonban már nem a korábbi magyar hagyomány szerinti 

mázakkal, hanem az 1806-ban és 1836-ban megállapított 
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osztrák császári címerben található mázakkal 

szerepelnek. 

Az 1526 utáni magyar királyi kettőspecséteken lévő 

címerekkel azonban még nem teljes a kép a magyar 

királyi heraldikai reprezentációt illetően, mivel a többi 

királyi pecsét (titkos, nagyobb titkos, bírói gyűrűs) 

szisztematikus feldolgozását is el kell végezni. 
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